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己行之多年的「抽脂手術」（Liposuction）在台灣及世界已是十分普遍的，但許多民眾仍有不少疑慮，在每次門診時，都會提出一些問題，她們對此手術是好奇、期待又有點怕怕，我對她們的疑慮十分瞭解，誠然抽脂手術是可以抽出不少脂肪組織，但單純的抽出脂肪是否就能符合妳的需要，立刻變美呢？是否有危險…等等問題，因此我將這些問題整理下來，希望對大家有幫助：

1、 醫師！我太胖了，可不可以用抽脂手術來減輕體重又塑身？
答：抽脂手術不是用來減輕體重的，只是用來塑身（修整身體曲線）的，因若要達到減肥目的而大量無限制、全身多處的抽脂，會造成許多不可收拾的併發症，甚至死亡！雖然在國外有此方面的手術報告，但亦只限於胖到心肺腎功能衰竭時，才考慮做，但死亡率仍甚大；奉勸各位胖哥胖妹，若要減肥還是用食物及運動來控制較為實際，待體重降到一定時，再來針對特別突出部位做抽脂手術。

2、 醫師！你看我身體哪些部位可以抽脂？
答：抽脂手術是用來移除那些妨礙曲線、美觀而又突出的脂肪，通常在上、下腹部、腰、背部、上臂、大腿內外側、小腿及臀部。我個人經驗以腹部、腰部、上臂及大腿內外側為最多人要求的部位，你可以自己面向大鏡子，自我先診視一下，選擇一個（或數個）真正不滿意的地方。

3、 我這些部位能抽掉多少？真的會完全恢復原有身材嗎？
答：很多人夢想抽脂能一舉移除所有贅肉，立刻恢復原有的美麗身材；在大多數的狀況下，單純的抽脂手術是可減少皮下脂肪使身材『恢復』或『改善』；但在某些特別狀況下，此種身材曲線改變原因並非單一為脂肪太多造成的，常為許多原因共同造成，如：肌膜鬆弛，皮膚彈性變差、鬆脫、肌肉鬆弛或肥大…等，須配合其他手術，以修補鬆弛下贅的肌膜或切掉多餘的皮膚，才是最完美的結果，(最好先請有經驗的醫生先看一下)，最常見的一個例子，就是小腹突出，往往並不單純只是脂肪過多，常合併了肌膜及皮膚鬆弛，須在抽除脂肪後，再修補加強肌膜及切除贅皮，才會有完美的結果；至於抽多少量，則視皮下脂肪之厚薄，非單純的看突出多少而定。

4、 我很忙，可不可以在門診抽脂，手術後就回家？回家後會不會不舒服？
答：是可以門診「局部麻醉下」手術的。只要是抽的範圍是不要太大（如：上、下腹，兩側腰，兩側大腿內側、兩側上臂等），抽脂量在1500西西以下，年紀小於65歲，沒有心肺功能問題者，都可以考慮在門診做抽脂手術，手術後可立即返家，一般病人並不會覺得不舒服；我們已有相當數量的民眾接受此種門診方式的抽脂手術，因為效果好，患者也沒有不舒服，許多民眾覺得非常方便有效，而一做再做，最多一位做了七次的門診抽脂手術（不同部位）。如果是要求一次抽許多的地方，或是抽取量很大者，則為安全考量，最好住院在全身麻醉下做手術，有些患者需在手術前備血，予手術中輸入（自體輸血）；抽的量也有限制，最好不要超過5000西西，更大的量會有危險性，但最大的量也不要超過身體體重的十分之一到十二分之一，我們最大量，有抽取9000西西的記錄，但大量抽脂危險性大，最好謹慎考量一下，視醫院及醫生(整形外科及麻醉科)的能力再做。

5、 我已很注重身材，為什麼有些地方就是瘦不下來？
為什麼我已減輕10~30公斤體重，下半身的脂肪卻不曾減少？
答：控制食物及持續運動，是會使人變得消瘦，但遺憾的是，有些部位的確是很難瘦下來的，比如腹部、臀部及大腿。因為人類的脂肪細胞有兩種，一種是我們熟悉的『皮下脂肪』，而另一種為較少注意的『深層脂肪』。『皮下脂肪』分佈在全身表面，它除了充當人體能源的貯備站之外，還具有增加組織的柔軟度並隔熱、保暖的作用。『深層脂肪』主要分佈在下巴、腹部、腰部、臀部、上臀部、大腿、小腿等部位，這種脂肪主要作為貯備能源用，是不輕易被動用的。所以，當你開始減肥以後，體重逐漸下降，『皮下脂肪』會越來越少，也就是在全身都明顯苗條下去的時候，你仍然發現自己大腹便便、肥肥的臀部及粗粗的大腿。這點常叫一般民眾不解？那為什麼這些腹部或臀部的脂肪就這麼難減呢？這就是因為『皮下脂肪』與『深層脂肪』對能量消耗的敏感性不同。『皮下脂肪』對能量消耗較為敏感，所以一旦減肥，首先是『皮下脂肪』被消耗，而『深層脂肪』的消耗則異常緩慢，這就是減肥以後臉和手腳明顯瘦了，但下半身卻沒減下來的緣故。

6、 聽說抽脂後，還得穿緊身衣，很不舒服？可不可以不穿？
答：抽脂手術後，雖可立即看出結果，但隨即會再腫脹，二至三週後才會開始消腫（至六週），此段時間，穿緊身衣可確保抽脂手術後的成果，否則一腫一消之後，效果減半，甚至沒有改善。我們建議緊身衣需穿至少六週以上（最好二個月，如小腿抽脂需穿六個月以上），這段時間當然會不習慣，但為了愛美及最好的效果，也只有勸大家忍耐了，何況穿緊身衣可使妳的身材更美，部份人會持續穿下去。

7、 抽脂手術有沒有危險性？有沒有副作用？
答：每個手術都有危險性，抽脂手術的危險性一般很少，最大的危險可因脂肪細胞被吸入血管內，引起肺拴塞而死亡，雖然發生率極低，但患者在慎選醫師時亦不得不小心，因其多發生在非專業及無經驗之醫師手上；其他的副作用則較小，除了發炎、瘀血外，以皮膚表面凹凸不平，抽脂不完全最多，此點與醫師技術及緊身衣穿著、術後按磨有關，但是可以再修整的，另外醫生還必須注意由抽脂造成的體液平衡問題，避免術後不適。

8、 我適合做抽脂手術？
答：只要是身體健康，並能事先充分瞭解抽脂手術的所有事項及適應症，原則上都可以做抽脂手術，但如果有內科疾病者，如心臟病、糖尿病等，須再評估才可以決定。但患者必須瞭解，有時單憑抽脂手術是不能完全解決問題，需在配合其他手術，如切皮及肌膜修補等。

9、 抽脂手術後會不會又胖回來？如何維持不再肥胖？
答：這點可請抽脂手術的患者放心，因為人體的脂肪細胞是固定的，被抽掉了，是不會補充的，但剩餘的脂肪細胞是仍會肥大的，因此如又再胖了，通常被抽過的地方，『肥』的十分有限，不可能再胖回原樣，所以，如能不斷運動及控制體重，身材曲線將是永遠美麗的。


10、 抽脂手術已有好多年了，最近有無新的發展？
答：抽脂手術基本的器械為一個抽脂機，矽管及抽脂金屬管，也有用針筒來製造負壓的，基本上的原理及工具並未有太大改變，目前趨勢為所用的金屬抽脂管愈做愈細，以達到精緻抽脂的目的，另外『超音波抽脂機』可先震碎脂肪再抽出，減少抽脂時的出血及增加安全的抽脂量；『動力抽脂機』可增加手術操作的方便性，對出血量控制並無幫助。本院有二台超音波碎脂機，已有八年的使用經驗，為台灣最早使用的醫院。
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